



美丽西阎

灵宝市西阎乡： 项目引领腾飞之路 产业绘就宏伟蓝图

文/图 本报记者 何英杰 通讯员 伍勤鹏

滔滔黄河，奔流不息，那是这片土地上
一支流动的歌。
巍巍秦岭，纵横千里，那是这片土地上
一幅多彩的画。
每一个岁月，都是一篇拼搏的华章；每
一页历史，都浸润着勤劳的汗水与收获的喜
悦。散不尽的韶华闪耀在这片丰沃的厚土
之上，这就是黄河岸边的美丽乡镇——灵宝
市西阎乡。



中药材基地



田间劳作



笋笋加工



便捷交通

西阎乡地处黄河南岸，东与函谷关镇接壤，西与阳平镇相
邻，南望秦岭，北临黄河，总面积148平方公里，耕地面积7.4万
亩，滩涂面积3万亩。境内陇海铁路、新国道310线、连霍高
速、沿黄生态廊道横穿东西。
近年来，该乡依托“城市西区”和“沿黄生态廊道”两大优
势，抓项目、促投资、强产业，强力推进经济社会高质量发展，
以蓬勃之势演绎着产业发展的生动篇章，为建设“沿黄现代农
业示范区”打下坚实基础。

项目建设展新姿

西阎乡结合“城市西区”产业现状和基础设施配套实际，
围绕完善产业基础设施配套保障，不断增强“城市西区”的承
载力、集聚力、吸引力、辐射力，着力将“城市西区”打造成为
“区域交通枢纽中心、冷链物流集散中心、特色农产品交易中
心”的城市副中心，全面进行项目建设和项目谋划。

今年以来，围绕灵宝市“城市西区”建设、特色产业提升，
共建设和谋划项目10个。其中在建项目5个，总投资3.7亿
元，投资1.17亿元的“城市西区”综合性污水处理厂及配套管
网项目，申请并通过批复专项债资金3000万元，目前综合楼主
体已建成，架设高压线路2公里，保证工程用电，土地摘牌已完
成；投资2.26亿元的“城市西区”畜禽屠宰冷链物流园建设项
目，申请并通过批复专项债资金1.05亿元，目前土地清表已完
成，正在进行文物勘探；投资1200万元的“城市西区”黄花菜初
加工及包装项目，项目选址已完成，设计规划已完成；利用乡
村振兴衔接资金，实施农副产品加工项目2个，总投资300余
万元，目前已建成投用；投资1400万元的老国道310线西阎段
路面修复项目，目前路面柏油铺设已完成，正在进行排水渠硬
化工程。谋划项目5个，总投资24亿元，分别为西区冷链物流
基础设施建设项目，总投资5.77亿元，占地500亩。目前，项目
地块已确定，项目建议书和可行性研究报告编制已完成，该乡发展改
革委已批复。“城市西区”供排水项目，总投资4800万元，铺设
提水管线11km，供水干支管网84km。目前，项目建议书和可
研报告已编制，该乡发展改革委已批复。沙河生态园项目，以
山水林田湖草沙一体化项目为依托，打造集生态观光、水上娱
乐、休闲康养等功能于一体的生态休闲区，同时对接黄河文
化、老子文化、黄帝文化等，拟打造为农文旅深度融合项目。
目前，道路建设正在规划设计。蔬菜种植示范基地建设项目，
已流转土地100亩，计划投资300万元，建设温室蔬菜大棚25
座，三联育苗大棚1座及水肥一体化配套设施。“城市西
区”路网建设项目，总投资18.6亿元，建设灵宝至永济高速公
路(灵宝段)5.8公里，沿黄公路杨家庄至黄帝铸鼎原道路9.8公
里，“城市西区”骨干路网21.57公里，力促“城市西区”实现路
通业兴乡村美。

党建引领铸实干

在波澜壮阔的发展征程中，党建宛如一座巍峨的灯塔，照
亮西阎乡前行的道路，凝聚起强大的实干力量。
党建引领下，该乡全面开展党纪学习教育和群众身边不
正之风与腐败问题集中整治。通过专题研讨学习和以案促改
警示教育，不断增强纪律意识。积极发现并解决问题，目前，
已完成整改11个群众“急难愁盼”和职能部门问题，同时查办
了6条问题线索，切实维护群众利益。
在党支部建设方面，对标推进“五星”支部创建。今年以
来，先后召开8次组织委员会，成立5个创建专班和10个指
导小组，制定详细的创建计划表，将“大目标”细化为切实可行的
“小步骤”，精心规划创建1个“五星”党支部、6个“四星”党支
部和17个“三星”党支部。同时，着力锻造先锋队队伍，采用多种
方式，组织各村党支部书记和村“两委”干部开展专题培训。



万亩特色水果基地

目前，全乡51名各级党支部书记参加全省基层党组织书记乡
村振兴专题培训班，68名农村党员参加灵宝市第4期万名党员
进党校培训班，125名村干部参加党纪学习教育专题党课培
训。不断充实人才库，上报备案积极分子21人，确定发展对象
25人，动态更新在外优秀学子信息118人、在外优秀人才信息
库85人、乡村人才信息库25人。

产业驱动筑和美

“西阎的黄花菜产量大、品质好，很受市场欢迎！”今年6月
中下旬，一位在西阎乡西阎村收购黄花菜的陕西大荔客商说。
近年来，该乡在产业发展方面始终坚持走现代农业、规模
农业、品牌农业之路，特色产业产业蓬勃兴起，西阎乡的黄花
菜更是被农业农村部评为“全国名特优新农产品”。

4个万亩基地建设初见成效。投资600余万元建成沿黄生
态廊道葡萄种植基地项目，配套滴灌喷淋、大棚等农业设施，
同步签订承租合同；投资1000余万元建设胡萝卜、山药、黄花
菜等蔬菜种植基地，并建成蔬菜展示广场；投资120万元先后在
沿黄生态廊道沿线种植4000亩油菜和油菜，花开时节成为
沿黄“风景线”“网红打卡地”；投资100余万元打造3000亩荷
塘的规划布局，扩大种植面积，延长观赏线路、打造荷塘景
观。从东至西的万亩水果、万亩蔬菜、万亩油菜(油葵)、万亩
荷塘等4个万亩基地，呈现出处处有产业、季季有风景的生动
画面，焕发出勃勃生机。

为进一步发挥特色产业优势，提升“农业+”效益，今年以
来，在西阎、杨家湾、雷家营等村实施总投资1200万元，占地
2500亩的太叔甜柿基地建设；在西阎、西古驿等村实施总
投资1000万元的农产品烘干加工项目，主要用于黄花菜、香
菇、木耳、洋槐花、榆钱、杜仲等特色农产品的烘干与包装。以
特色产业助推农民增收，推动农业“接二连三”，全力打造新的
经济增长点。同时，加快农产品加工“延链补链”，通过以商招
商、产业链招商、亲情招商，在黄花菜、莲藕、果干果脯、果糖、
预制菜等农产品精深加工项目上整合资金资源，促进产业延
链补链，把资源优势转化为发展优势。积极打造沿黄现代农
业示范区，上半年全面完成15340.42亩黄河滩涂规范管理工作，
沿黄公路美化提升52处，其中精品提升8处。

在产业的强力推动下，该乡全力推进宜居宜业和美乡村
建设，今年，创建和美乡村1个、美丽乡村1个、乡村振兴示范
村4个，组建了以主要领导为组长的工作专班，对照创建标准
对产业发展、基础设施、组织建设、公共服务建设等多方面
作了详细部署安排，明确各班子责任，对任务进行梳理分
解，分块对照标准落实。目前，已完成省级森林乡村示范村2
个、三门峡市级森林乡村示范村6个、灵宝市级森林乡村示范
村6个的建设任务。

民生夯实启新程

西阎乡在发展的道路上，始终将惠民生、保稳定作为重
中之重，全力推动民生福祉不断迈上新台阶，开启一段闪耀的
发展新征程。在巩固脱贫攻坚成果方面，积极探索产业扶贫新
路径，通过学习科学高效的方法和技术，让农产品的质量和产
量得到了极大的提升。同时，为提高农民的种植和养殖技能，
主动联系上级部门，邀请农业专家，先后举办阳光玫瑰葡萄、
户太葡萄、柿子等技术专题培训班10余次，培训农民3000余
人次，组织开展科技下乡活动5次，印发各种科技宣传资料近
1000份，将知识与希望送到群众手中。

今年上半年，该乡实施了总投资170余万元的大字营村农
副产品加工厂建设项目，总投资120余万元的西阎村农产品烘
干建设项目，进一步延长产业链条，增加产业附加值，增加群
众收入。目前，均已建成投产。为拓展农产品销路，通过与客



灵宝西站

商协作、电商平台合作等方式，搭建起农产品与消费者之间的
桥梁，将西阎乡的农产品推向更广阔的市场。此外，该乡积极
开展招商引资工作，制定优惠政策，吸引有实力的企业投资兴
业，从而发展农产品加工产业，延长产业链，提高农产品的附
加值。

在完善民生保障方面，和美乡村创建以来，“五星”党支
部祝家营村在乡党委的有力带领下，积极对照创建标准，充分
发挥群联的强大力量，投资15万元改造建成一座拥有150
个床位的老年人日间照料中心，让老人享受到“老有所养、老
有所乐”温馨服务。目前，祝家营村共组织养老护理培训190
余人次，极大地提高了养老服务的质量和水平。同时，完成餐
厅设施的配套更新，为老人提供营养丰富、美味可口的饭菜。
西阎乡还意向申报了2024年度巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村
振兴项目(西阎乡医养结合养老中心建设项目)，此项目将投
资580万元用于祝家营村槐香院内45间住房进行改造提升，
包括采购安装消防设施、医用扶手、100个医用床及固定康
养设备等配套设施。项目实施后，可解决200余名老年人养老
问题，提供40余个务工岗位，年综合收益30万元左右，逐步形
成集养老、康复于一体的医养结合体养老中心，从而解决西阎
乡39个行政村及周边乡镇群众的养老需求。

稳固根基保大局

西阎乡在发展的奋进征程中，始终将防风险、守底线作为
关键使命，全力筑牢坚实堡垒，坚决维护发展稳定大局。
该乡奋力扛牢粮食安全和耕地保护这一重任，上半年积
极行动，实现粮食作物播种面积42230亩，其中小麦31410
亩、玉米7200亩，其他农作物3620亩，为粮食安全筑起坚固
城墙。村庄规划编制工作稳步推进，已完成9个村的规划
任务，为乡村未来发展勾勒出清晰轮廓。同时，高频次开展
巡查工作，对基本农田保护地块、耕地主要分布区域、河流
沿线、村庄建设边界范围内等重要区域进行了40余次的细
致巡查，精准完成图斑点位摸排759个，确保耕地资源得到
有力守护。

紧紧围绕黄河流域生态保护和高质量发展主题，邀请该
市生态环境局工作人员为辖区企业开展培训，就企业日常管
理制度、标识安装设置、常见环保装置及日常维护等开展宣
传，引导企业严格遵守规章制度和各项法律法规，有力督促
辖区企业规范运营。大力开展消防巡查3300余次，精心组
织消防拉动产演26次、防汛及地质灾害点疏散演练2次，不
断提升应急处置能力。积极开展校园周边安全隐患排查5次，
对辖区内7家中小学、6家幼儿园食堂进行严格食品安全检
查，全力保障师生安全。设立危险水域警示牌56块，配备防
溺水救生器材88套，聘请专职防溺水巡查员6名，为群众生
命安全增添保障。

在抓实平安建设维护稳定大局方面，该乡积极作为，组建
了41支乡、村两级巡逻队，先后开展冬季平安守护百日行动、
夏季守护平安百日行动、警灯闪烁、“红袖标”治安巡逻、“敲门
行动”等一系列行动，强化社会治安防控。召开信访联席会议
7次，信访工作推进会7次，协调处理信访案件5件，开展重大
事项社会稳定风险评估项目2件，成功摸排并化解矛盾纠纷25
起，办结率100%。

宏伟的蓝图已然铺展，奋进的鼓点正激昂敲响。奋进的
西阎乡干部群众牢记宏伟目标，在艰难险阻中开拓奋进道路，
在重重困境中创造非凡业绩，秉持高度负责的态度、履行扎实
有效的举措、践行求真务实的作风，全力抓好项目建设，强力
推动经济发展，积极为“城市西区”建设添砖加瓦，努力为沿
黄现代农业示范区蓄势赋能，竭力为灵宝市“冲刺全国百强县”
贡献力量！



万亩彩色小麦基地



“阳光玫瑰”喜获丰收